
ARTA ŞI CONŞTIINŢA ROMANEASCA IN BANAT 
IN SECOLUL AL XVIII-LEA."' 

Horia Medeleanu 

După victoria de la Petrovaradin, trupele imperiale s-au îndreptat 
spre Timişoara, „cea mai puternică fortăreaţă de graniţă a Imperiului 
Otoman" 1• 

După un asediu de o lună şi jumăfate1 în 13 octombrie 1716 2 turcii 
capitulează, iar prinţul Eugen de Savoya intră victorios în oraşul care 
va deveni capitala noii provincii cucerite. Situaţia este consfinţită prin 
pacea de la Passarovitz din 1718 prin care habsburgii anexară şi Oltenia 
pentru două decenii. 

In istoria Banatului, o nouă etapă se deschide, etapă în care se vor 
plămădi structurile economice, politice şi spirituale moderne. 

Pe baza „dreptului de război" (ius belli), .provincia dintre Mureş şi 
Dunăre a fost considerată „bun nou dobîndit" (neoaquisitum), solul şi sub
solul ei au devenit propriet<atea coroanei habsburgice care o administra 
printr-un guvernator militar avînd în subordine .11 unităţi administra
tive numite districte 3• 

Pentru populaţia românească, imperialii recurg la vechea instituţie 
cnezială cu puternică tradiţie în istoria Banatului medieval. In fiecare 
comună funcţiona cite un. cnez (bănăţenii i-au spus „chinez"). Austriecii 
înfiinţează şi funcţia de obercnez care conducea mai multe sate 4• Cnezii 
au constituit o categorie importantă fără de care nu putem trasa tabloul 
istoric al Banatului. Din rîndurile lor s-au desprins unele personalităţi 
remarcabile care s-au erijat în factori de închegare a vieţii româneşti din 
acest colţ de ţară, iniţiind fapte de cultură şi artă. 

Consolidarea stăpînirii austriece în Banat a constituit un proces în
delungat, cu aspecte dure 5. Nevoile crescînde ale imperiului au dus la 
sporirea impozitelor şi a rentei în muncă. Sarcini de tot felul, încartirui-

* Comunicare prezentată la sesiunea ştiinţifică a Academiei de Ştiinţe Sociale 
şi Politice, Bucureşti, 21-22 februarie 1983. 

1 Nicolae Dobrescu, Istoria bisericii române din Oltenia în timpul ocupaţiunii 
austriece, (1716-1739), Bucureşti, 1906, p. 6. 

2 George Popovici, Istoria românilor bănăţeni, Lugoj, 1904, p. 275-277. 
3 I. D. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1977, p. 106. 
4 Ibidem. 
5 Iohann Wolf, Din istoria şvabilor în Banat, 1717-1778, în volumul „Studii 

de istorie a naţionalităţii germane şi a înfrăţirii ei cu naţiunea română", II, Bucu
reşti, 1981, p. 42. 
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rile, aprov1z10narea armatei, transporturile dese în interes militar efec
tuate de ţăranii r·omâni, samavolniciile „beamterilor" au generat o ascu
ţită aversiune faţă de regimul habsburgic. In plus, faţă de fostele stă
pîniri, austriecii au adus o nouă concepţie asupr·a raporturilor cu supuşii. 
Ei doreau să stăpînească şi conştiinţele acestora. Inovaţia a trezit reacţia, 
la început instinctivă, mai apoi din ce fn ce mal conştientă a românilor. 

!n domeniul artei, întîia grijă a elementului românesc a fost refa
cerea şi înfrumuseţarea monumentelor fundamentale, a acelora care le
gau sufletul poporului român de trecutul său adînc. Pll"imul moment sem
nificativ, în această ordine de preocupări, îl constituie pictura murală din 
1730, de la mănăstirea Săraca din judeţul Timiş. Citeva elemente ne soli
cită îndeosebi luarea aminte. Zugravul Andrei desfăşoară pe faţada de 
vest a mănăstirii vasta compoziţie a „Judecăţii de apoi" după modelul 
monumentelor din Oltenia, obicei „neîndătinat" în Banat, după cum apre
ciază un cercetător local 6. In interior, pe peretele de vest al naosului, 
acelaşi zugrav înfăţişa portretele ctitorilor alături de cel al împăratului 
Constantin, patronul lui Brîncoveanu, şi de cel al împărătesei mame 
Elena. Gestul meşterului oferă o subtilă ecuaţie, încărcată de tik. Cti
torii bănăţeni erau puşi indirect sub semnul marelui ctitor de la Hurez. 
Brincoveanu care strălucise ca o personalitate panortodoxă devenea pos
tum, prin zestrea de spirit spre care ţ;e îndreptau toţi românii, un adevă
rat „principe naţional". 

Stilul artistic care inflorea pentru intîia oară, în Banat, pe pereţii 
mănăstirii din Timiş se va impune „în acele timpuri de conştiinţă nelă
murită" cum le-a numit Blaga 7, ca o formă de rezistenţă şi manifestare 
a etnosului. 

. Imediat după 1732 o altă echipă din Ţara .Românească, în frunte cu 
zugravul Ion care avea ca ajutoare trei meşteri tineri, Nedelcu Popovici, 
Şerban Popovici şi Radu Po:povici, va .continua firul stilului brîncovenesc 
la biserica românească din Lipova (jud. Arad) 8• După obiceiul din locu
rile de unde venea, zugravul Ion pictează în jurul uşii de intrare în bise
rică scena „Judecăţii de apoi" în care, printre cei înfăţişaţi la scaunul 
dreptăţii se afla şi un grup de turci. Prezenţa lor conţinea o semnificaţie 
de strictă actualitate în acest oraş şi în această provincie abia de curînd 
scăpate de jugul otoman. Ducindu-şi gîndul mai departe, zugravul brîn
covenesc a plasat în mijlocul Scenei „Judecăţii ,de apoi" tema „Acoperă
mîntul Maicii Domnului". Sub mantia ocrotitoare a Mariei se adăpostesc 
un grup ecleziastic şi o curte voievodală. Ideea de curte voievodală era 
în contradicţie cu statutul politic al Banatului la acea dată. Imaginea 
datorată zugr.avului Ion venea să susţină o credinţă şi o speranţă. 

După isprăvirea lucrării de la Lipova, cei trei Popovici - fii de 
preoţi după cum indică numele dobindit ad-hoc în Banat - ~i preoţi ei 
înşişi, s-au instalat în această provincie care ducea lipsă de cadre preo
ţeşti. Statistica eparhiei Timişoara din 11 iunie 1767 9 ii menţionează pe 

6 Viorel Gh. Ţigu - Longin I. Opfria, Mănăstirea Săraca, Edit. Meridiane, 
Bucureşti, 1971, p. 22. 

7 Lucian Blaga, Gîndirea românească în Transilvania în secolul al XVllI-lea, 
Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1966, p. 81-94. 

8 Horia Medeleanu, Perspectivă nouă asupra picturii din biserica română Li
pova (jud. Arad), în „Monumente istorice şi de artă", nr. 1, 1981, p. 83-88. 

9 Statistica eparhiei Timişoara, 11 iunie 1767, publicată de I. D Suciu şi Radu 
Constantinescu, Documente cu privtre la istoria Mitropoliei Banatului, I, p. 308. 
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Şerban Popovici şi Radu Popovici ca preoţi în parohia Uivar din judeţul 
Timiş. Din fericire documentul consemnează şi locul lor de naştere : Şer
ban venea din Cîmpeni-Balş iar Radu din Baldovineşti-Balş. Nu erau sin
gurii preoţi veniţi din „ţară" cum se exprimau bănăţenii despre cei de 
dincolo de Carpaţi. Statistica em.uneră, în judeţul Tim1ş, încă 38 de preoţi 
veniţi în special din Oltenia. ln schimb, pe Nedelcu Popovici îl aflăm în 
anul 1751 10, preot în judeţul Caraş, în comuna Cacova (azi Grădinari) la 
16 lan de Oraviţa. Conscripţia eparhiei Vîrşeţ - Caransebeş înregistrează 
nu mai puţin de 80 de preoţi 11 veniţi din Ţara Românească, cei mai mulţi 
stabilindu-se în districtele Mehadia, Caransebeş şi Vî-rşeţ. Toţi aceşti 
preoţi aduc cu ei cărţi româneşti, unii .cite două, trei, alţii chiar cite .cinci, 
şase, şapte. Faptul ne obligă să-l luăm în seamă şi să medităm asupra lui. 

Numai în arhiepiscopia de azi a Timişoarei au fost inventariate în 
anii din urmă, 1 030 de exemplare 12 de cărţi tipărite la Rîmnic. lntr-o 
epocă de plămădire a conştiinţei naţionale, ca·rtea .românească şi preoţii 
veniţi din ţară, dintre care mulţi au fost ,şi dascăli, au îndeplinit funcţia 
unui catalizator. 

In lipsa unor tipografii proprii, înşişi ierarhii sîrbi se adresau tipo
grafiei de la Rîmnic 13• 

La rîndul lor, zugravii români din şcoala brîncovenească, printre care 
Nedelcu şi Şerban Popovici, au pictat pe teritoriul Jugoslaviei 14• 

Legaţi prin privilegii de Casa de Austria, ierarhii sîrbi ai Banatului 
s-au dovedit însă mai receptivi la formele artistice ale barocului. Adop
tarea stilului oficial al imperiului constituia un fel de declaraţie de fide
litate. Pe diferite căi ei căutau .să sprijine acest stil mai ales în arhitec
tură. In 1759, de pildă, la încheierea contractului cu obercnezul Gavrilă 
Guran pentru edificarea bisericii ,„Adormirea iMaicii Domnului" din Lugoj, 
constructorul timişorean lohann Breitter declara că va ţine seama în mod 
deosebit de „intenţiile şi stilul arhitectonic apreciat de domnul episcop 
care conduce dieceza" 15• 

La rîndul său, episcopul Aradului Sinesie Jivanovici, aprig luptător 
pentru ortodoxie, ridică între anii 1760-1762, la marginea .cartierului Gai, 
o reşedinţă de vară cu o bi.serică în stil baroc. Iconostasul acestei biserici 
este realizat de Ştefan Teneţchi, pictor de manieră italienizantă care exe
cută aci poate cea mai .„apuseană" dintre lucrările sale, atît în privinţa 
iconografiei cit şi în cea a concepţiei asupra formei. Vădit neîngrădit de 
cerinţele comanditarului, Teneţchi revelează în această lucrare întreaga 
sa formaţie artistică. Sub penelul .său, Maica Domnului din icoana cen
trală ne evocă „Madona cu gîtul lung" a lui ,Parmigianino sau tipul de 
madonă practicat de unii pictori din Arhipelagul Ionic din secolul al 
XVIII-iea ca de pildă Panayotis ,şi Nikolaos Doxaras 16• Faptul nu este 

10 Statistica eparhiei caransebeş-Virşeţ, Sremski Karlovci, Arhiv Vojvodina. 
Fond Eparhija Vrsac, nr. 2/1751. (Bucureşti, Arhivele Statului. Microfilme Jugosla
via, rola 13, cadrele 520-560). 

11 I. D. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1977, p. 126. 
12 I. B. Mureşianu, Circulaţia cdrţii de la Rfmnic în Banat, în "Mitropolia Ba-

natului", nr. 7-9, 1971, p. 572. 
13 Ibidem. 
14 Viorel Ţigu, Zugravul Nedelcu Popovici, în "BMI", nr. 2/1971, p. 67-72. 
15 Ioan Stratan şi Vasile Muntean, Monumente istorice bisericeşti din Lugoj, 

Timişoara, 1981, p. 121. 
16 Dimitrios Deliyannis, Pictura neoelenă, Edit. Meridiane, Bucureşti, 1982, 

p. 20-23, fig. 7 şi 8. 
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atît de surprinzător dacă ne gîndim că Teneţchi este un aromân 17 care 
s-a stabilit în Arad prin anul 1746. La acea dată exista în acest oraş o 
comunitate puternică macedoromână, grupată în jurul bisericii „Sf. Ioan 
Botezătorul", catedrala episcopală. Strada paralelă cu cea a catedralei 
purta numele de „uliţa grecilor" 18• In anul în care este semnalată pre
zenţa lui Teneţchi în Arad, un număr de 66 de ,negustori 19 aşa zişi „greci" 
primea drept de aşezare în marile comune din jurul oraşului şi din Pod
gorie. In ultimele două decenii ale secolului al XVIII-iea, numărul ne
gustorilor macedoromâni din Banat a sporit. Din rîndurile lor s-a ridicat 
o burghezie comercială care s-a angajat în lupta de emancipare politică, 
culturală şi bisericească a românilor bănăţeni. Alături de vechii cnezi şi 
obercnezi, negustorii macedoromâni au dat o pleiadă de mecenaţi a căror 
dărnicie s-a îndreptat şi asupra artei. Aportul lor la propăşirea poporului 
român din Banat constituie un capitol de istorie naţională încă nescris. 

Revenind la pictorul Ştefan Teneţchi, pentru a-i preciza rolul în 
mişcarea artistică bănăţeană din veacul al XVIII-iea, trebuie să ne oprim 
în prealabil la unele consideraţii ale cercetătorilor din Jugoslavia asupra 
sa 20• Aceştia văd în opera pictorului arădean expresia fazei de tranziţie 
de la pictura de tradiţie postbizantină la barocul sîrbesc. Evoluţia acestei 
opere li se pare derutantă d•atorită manierelor diferite adoptate de pictor. 
Se pierde din vedere însă că Teneţchi şi-a elaborat opera într-un mediu 
artistic românesc, alimentat şi înviorat aproape în tot cursul secolului al 
XVIII-iea de zugravi din Ţara Românească s~abiliţi în Banat. Cea mai 
mare parte din lucrările sale a fost executată la cererea unor comunităţi 
româneşti. Elementele tradiţionale puternice, conţinute în însăşi sensibi
litatea comanditarilor au impus artei lui Teneţchi anumite îngrădiri. 

ln icoanele împărăteşti, unde comanditarii erau mai pretenţioşi în 
privinţa respectării unor canoane, Teneţchi este mai reţinut, în timp ce în 
icoanele din celelalte registre se manifestă mai liber, în special în modul 
de tratare a spaţiului ; se comportă expeditiv în icoanele mai ascunse pri
virii de pe soclul iconostasului, dezvăluind însă o libertate deplină, aproape 
„modernă" în prăznicarele mici sau icoanele de sărutat, unele dintre ele 
adevărate „scene de gen". Tehnica folosită la acestea din urmă, execuţia 
în plină pastă, francheţea tuşei, modeleul, rezolvarea spaţiului pictural 
constituie dovezi ale unei arte de tip apusean practicate cu ştiinţă şi vă
dită plăcere. Soluţiile diferite ale lui Teneţchi apar deci ca nişte subter
fugii prin care căuta să împace sensibilitatea comanditariror cu formaţia 
sa artistică. Din această pricină am putea spune mai nuanţat că opera 
lui Teneţchi reprezintă nu atît o fază de trecere de 11a pictura postbizan
tină la baroc, cit mai degrabă că ea s-a constituit ,din efortul de acomo
dare al unui pictor de viziune tridimensională la imperativele tradiţiei 
locale. Indiferent de prestaţia lui pe teritoriul Jugoslaviei (de altfel destul 
de restrînsă), Ştefan Teneţchi merită un loc în istoria artei româneşti din 

17 Horia Medeleanu, Pictorul Ştefan Teneţchi în documente, (în curs de apariţie 
în S.C.I.A.). .. 

18 Horia Medeleanu, Aradul în secolul al XVIII-Zea pe baza conscripţiei stră
zilor din anul 1783, în „Ziridava", nr. 14, 1982, p. 164. 

19 Arhivele Statului Arad, fond P.J.A., seria Acta Congregationum, nr. 125/1746. 
20 In special Olga Dirnitrievic-Mikic, Ştefan Tenecki - banatski slikar iz XVIII 

veka, în „Rad Voivodjanskih rnuzeja", Novi Sad, nr. 6, 1957, p. 139-154, şi Miodrag 
Iovanovic, Ikone Stefana Teneckog u Sîrbiji, extras din „Culegere de lucrări a Fa
cultăţii de filosofie", torn XI-1, Belgrad, 1970, p. 515-523. 
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secolul al XVIII-iea în ansamblul ei. Nu a creat o „şcoală" în strictul 
sens al cuvîntului ; activitatea lui a avut însă o largă influenţă nu numai 
în Banat. Urmele sale pot fi descoperite la sfîrşitul secolului al XVIII-lea, 
în Munţii Apuseni. Tipologia predilectă a unor meşteri zugravi din 
această zonă evocă pe cea elaborată de Teneţchi. Faptul este explicabil. 
Pictorul arădean a oferit modele pe iconostasul catedralei din Blaj, dar 
mai ales prin lucrările din ultimii doi ani de viaţă, petrecuţi în Munţii 
Apuseni. Lunga sa carieră artistică s-a sfîrşit, în anul 1798, în ,satul Cer
tege (azi aparţinînd oraşului Cîmpeni) unde a pictat iconostasul bisericii 
unite 21 • 

Spre sfîrşitul secolului al XVIII-iea, resursele picturii brîncoveneşti 
din Banat se epuizează. Zugravii veniţi din Ţara Românească dispar fără 
a lăsa continuatori vrednici. Lipsa de şcoli în care să ,se cultive tradiţia 
românească, precum şi împotrivirea oficială şi-a spus cuvîntul. „Şcoala" 
diaconului Vasile de la Srediştea de ~îngă Vîrşeţ a constituit o pepinieră 
insuficientă. Cei doi, trei discipoli - printre care notabil este doar fiul 
său, Gheorghe, devenit în Banat, Diaconovici - au practicat o pictură tra
diţională, contaminată de arta barocă. Dintre zugravii români bănăţeni 
ei sînt cei care au realizat, în adevăratul sens, "'faza de trecere de la pic
tura tradiţională spre baroc". În urma lor apare însă un număr apreciabil 
de aşa zişi „moaleri", români şi sîrbi, care promovează o pictură de scă
zută calitate artistică. La începutul secolului al XIX-lea, pictura din Ba
nat se află în declin. Va trece o jumătate de secol pînă cînd din peisajul 
artistic bănăţean se vor ridica noi personalităţi creatoare de accentuat 
relief. 

21 Toate datele şi documentele la Horia Medeleanu, Pictorul Ştefan Teneţchi 
fn documente. 
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